
 
 

Leistungen und Preise: 
 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC   Unterbringung im Doppelzimmer mit 
Dusche/WC im Bildungshaus Erbacher Hof in Mainz  Halbpension  Weinprobe am 4. Tag 
 Eintrittsgelder lt. Programm  örtliche Führungen in Mainz, Kloster Eberbach und Pfarrkirche 
St. Valentinus, Kiedrich und Kloster Maulbronn  kleines Orgelkonzert in Kiedrich  
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis Augsburg   € 695,-  
Zuschlag Einzelzimmer  € 130,- 
Ermäßigung für KDFB-Mitglieder €   25,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 22 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 22 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet 
dynamisch verändern. Stets aktuelle Hinweise zu den Bestimmungen Ihres Reiselandes 
sowie unsere Teilnahmevoraussetzungen erhalten Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-33. 
 
Ihre Gesundheit und Sicherheit liegen uns am Herzen, daher unterliegen alle Reisen unserem 
Sicherheits- und Hygienekonzept. Details unter: www.pilgerreisen.de/unser-hygienekonzept 
Wir empfehlen Ihnen zusätzlichen Versicherungsschutz: Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: • Aus unserer Sicht für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes. 

 

Reise des Bildungswerkes des KDFB Diözesanverbandes Augsburg  in 
Kooperation mit der Frauenseelsorge 
 
vom 02.10. bis 06.10.2022, 2DEQ0301 
 
Leitung: Dr. Ursula Schell, geistliche Begleiterin des KDFB DV Augsburg 
 Dr. Thérèse Elisabeth Winter, Referentin der Frauenseelsorge 
 

 

Auf den Spuren der hl. Hildegard 
    

Benediktinerinnen-Abtei St. Hildegard 

Information, Beratung und Anmeldung 
bei Ihrem Reiseveranstalter: 

Bayerisches Pilgerbüro e.V. 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-84 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: senf@pilger.de  
www.pilgerreisen.de 
 

Bild: außen: Istockphoto.com©MissPassionPhotography innen: ©thraniwen auf Pixabay 

Wir bitten um frühzeitige 
Anmeldung bis: 12.08.2022 

 Bei Fragen:  

Bildungswerk des KDFB DV Augsburg e.V. 
Kitzenmarkt 20/22 
86150 Augsburg 
Tel. 0821/3166-3441 
Ursula.Schell@bistum-augsburg.de 
frauenbund@bistum-augsburg.de, 
http://www.frauenbund-augsburg.de  
 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

 



 
 

 
 
 
 
 
4. Tag – MI, 05.10.22: Eberbach und Kiedrich 
Die ehemalige Zisterzienserabtei Eberbach hat als Drehort für den Film “Der 
Name der Rose” Weltberühmtheit erlangt. Auch mit dem Eberbacher Konvent 
stand Hildegard im regen Austausch. Nach der Klosterführung fahren wir weiter 
nach Kiedrich, einer hübschen Weinbaugemeinde im Rheingau-Taunus-Kreis. 
Hier wohnen wir in der Pfarrkirche St. Valentinus einer kurzen Vorführung der 
ältesten bespielbaren Orgel Deutschlands bei. An diesem Abend lassen wir 
unsere Fahrt bei einem Abendessen mit Weinprobe auf einem Weingut 
ausklingen. 
 
5. Tag – DO, 06.10.22: Rückreise über Maulbronn 
Nach dem Frühstück nehmen wir Abschied von Mainz und machen uns auf den 
Heimweg. Unterwegs legen wir einen Stopp am Kloster Maulbronn ein, einem 
UNESCO-Weltkulturerbe. Margarethe von Trottas berühmter Spielfilm “Vision – 
Aus dem Leben der Hildegard von Bingen” wurde teilweise in Maulbronn 
gedreht, dessen weitläufige Anlage wir bei einer Führung kennenlernen. Am 
späten Nachmittag erreichen wir wieder Augsburg. 
 
 
Unterkunft: Erbacher Hof, Grebenstr. 24-26, 55116 Mainz 
www.ebh-mainz.de 

                   
Bildungswerk des KDFB Diözesanverband Augsburg e.V., Kitzenmarkt 20/22, 86150 Augsburg 

 
 
1. Tag – SO, 02.10.22: Anreise nach Mainz 
Unser Bus fährt morgens von Augsburg nach Mainz. Bei einem Stadtrundgang 
lernen wir den Dom St. Martin kennen und in St. Stephan bestaunen wir die 
einzigartigen Glasfenster von Marc Chagall. Am späten Nachmittag beziehen wir 
unsere Zimmer im Erbacher Hof, dem Bildungshaus und Tagungszentrum der 
Diözese Mainz. 
Abendessen im Hotel. 
 
2. Tag – MO, 03.10.22: Disibodenberg und Bingen 
Am Vormittag fahren wir zur Klosterruine Disibodenberg. Wir erfahren mehr über 
das Leben und Wirken Hildegards, denn hier wurde sie in der Frauenklause ihrer 
“Meisterin” Jutta von Sponheim zur Erziehung anvertraut und nach deren Tod ihre 
Nachfolgerin. Am Nachmittag halten wir uns in Bingen auf, besichtigen die 
Innenstadt und genießen die Rheinpromenade. 
Abendessen im Hotel. 
 
3. Tag – DI, 04.10.22: Eibingen und Rüdesheim 
Heute fahren wir ans rechtsrheinische Ufer und besuchen die Pfarrkirche zu 
Eibingen, in der Hildegard begraben ist. Wir feiern hier zur Mittagszeit das 
Stundengebet in der Benediktinerinnen-Abtei St. Hildegard mit. Am Nachmittag 
haben wir Gelegenheit, mit der Seilbahn zum Niederwalddenkmal zu fahren und das 
Panorama des Rheingaus zu genießen. Wir besichtigen das mittelalterliche 
Rüdesheim und kehren am Abend in unser Hotel nach Mainz zurück. 
Abendessen im Hotel. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Auf den Spuren der hl. Hildegard von Bingen – 
Ordensfrau, Prophetin, Heilige 
vom 02. bis 06. Oktober 2022 
 
Das Werk der hl. Hildegard von Bingen konfrontiert uns nachhaltig mit unserem 
Glauben und gibt uns Rat in den Sinnfragen unseres Lebens. Sie hat uns nicht nur in 
ihren visionären, theologischen Schriften, sondern auch in der Musik und 
Naturheilkunde einen schier unüberschaubaren Schatz an Wissen und 
Erkenntnissen hinterlassen, der auch heute immer noch aktuell ist. Lassen Sie sich 
auf unserer Reise in den Bann dieser außergewöhnlichen Frau ziehen. 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 


